お待たせしました！裁判日程が決まりました！
日韓会談文書公開第３次訴訟

第１５回口頭弁論（結審予定）
３月６日（火）午前１１時３０分～
東京地裁５２２号法廷

　日頃より、日韓会談文書・全面公開を求める会の活動にご協力いただきありがとうございます。
中止・延期となっていた日韓会談文書公開第３次訴訟第１５回口頭弁論が、来る３月６日に開かれることになりました。外務省の開示変更決定に伴い、対象文書の整理を行う必要があるため、１１月２９日に予定されていた口頭弁論は一旦中止され、双方の弁護士を交えた弁論準備が重ねられてきました。この度、その作業が完了し、ようやく弁論期日が指定されるに至りました。

その間、韓国では憲法裁判所が慰安婦問題、被爆者問題について行動を起こさない韓国政府を違憲とし、１２月の日韓首脳会談で李明博大統領が慰安婦問題解決を申入れました。韓国における日韓会談文書公開で韓国政府が「未解決」と表明せざるを得なくなったことがその発端です。情報公開は政府の政策を変える力があります。
会員・支援者の皆様にはぜひ第１５回口頭弁論の傍聴支援にご参加いただきますようお願いいたします。
日韓会談文書・全面公開を求める会
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